



“浙江法制报”微信

# 浙江法制报

星期二 2021年1月  
农历庚子年十一月廿九

12

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn  
浙江法治在线:http://zjfzol.zj.gov.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址: http://zjfzb.zjol.com.cn | 邮箱:zjfzb@126.com | 第6164期 今日12版

## 法官的“作业”做得好不好?“黑科技”来打分

本报记者 高敏 通讯员 瓯文

本报讯 “是否收案后七日立案”“立案后是否在规定时间启动送达”“是否超审限”……法官办理案件的质量如何,通过智能评查,评查人员在电脑上就可以一览无遗。浙江正在探索一套全流程无纸化线上智能评查模式,确定温州中院、丽水法院、瓯海法院等为案件评查智能化建设试点法院。

如果将办案看成是法官的“作业”,那么,智能评查打造出程序智能评查和人工在线评查相结合的案件评查规范体系,则大大提升了“批改作业”的质效。

所有影像卷宗材料在电脑屏幕的左侧,右侧是评查界面,程序性事项采用智能自动评查,5秒钟就可以完成——近日,记者走进温州市瓯海区法院,感受了一把智能案件评查带来的方便和高效。

以往,案件评查的方式以“手动批注”为主,法院工作人员要先到档案室把卷宗调出来,交给评查专家,评查专家一页页翻阅卷宗,在纸上写上评查意见。如果是不同法院之间的评查,则需要评查专家上门,更加费时费力。如今,智能评查实现了全程在电脑上无纸化操作。

瓯海区法院审管办副主任任宁告诉记者,审判管理部门在系统上发起评查任务,通过配置案件筛选要件,根据

不同案件的专业分工随机指派给评查专家。评查专家一般都以经验丰富的院庭长为主。

程序性事项自动评查,大大提升评查效率。实体性审查则有赖于评查专家们的在线评查。

评查专家完成线上评查后,案件流转给被评查人(也就是案件的承办法官)。被评查人可对评查结论进行确认,也可针对具体的评查意见提出异议,异议意见将再次反馈给评查专家复核。“评查专家与被评查人一来一回的沟通都是通过系统匿名进行的。”任宁介绍。

2020年7月,瓯海区法院上线试运行瓯融案件智能评查模块,截至目前,该院的评查调卷率(记者注:意为案件评查时调取纸质卷宗)为0,无纸化评查率达100%,评查用时缩短50%以上。

被评查的案件中,承办法官的文书论证说理是否充分、文书送达是否规范等问题,在评查报告中一目了然。智能评查还会自动统计分析各期评查任务平均得分、案由分布、地区分布、主要扣分指标等。

以大数据“作笔”,智能评查不仅可以形成评查案件画像,还可采用可视化图表勾勒出一个完整的法官“画像”,展示其办理案件的类型分布及评查得分情况。

瓯海区法院的周法官在2020年前三季度有11件案件被列入评查,平均得分90.08分。通过一组组大数据的

挖掘,系统分析出周法官擅长审理的案件类型主要为民间借贷纠纷、买卖合同纠纷和房屋租赁合同纠纷。

近期,浙江高院下发了《关于二审、再审随案评查工作的规定(试行)》,以瓯融案件智能评查模块为平台,构建上下级法院之间,二审、再审案件随案评查网络,将智能评查推向全省。

浙江省高院审管处副处长翟寅生表示,在新形势下如何强化案件质量管理监督,建立和完善符合审判工作规律的案件质量评查机制,确保每个案件都能优质高效“出炉”,切实提高审判质量效率,是人民法院加强审判管理的核心内容,也是提高办案质量的有效手段。瓯融案件智能评查模块,是浙江法院无纸化建设的助推利器,不仅健全案件评查的业务体系、规范评查标准,更为浙江法院案件质量评查与监管开拓了智能化的创新模式。

翟寅生表示,下一步,浙江高院还将立足于审判实际,将智能评查深度运用到每一个办案环节、每一个程序步骤、每一个时间节点,以此实现评查工作关口前移,变“事后评查问责”为“事中智能提醒”。“以案件评查工作为契机,强化审判监督管理、提升审判质效,让智能辅助审判管理再上新台阶,以数字正义推动更高水平的公平正义。”

## 种下万株“护水树”

1月11日,淳安县千岛湖上游水源地之一的汾口镇千亩生态湿地,工人们抢抓冬日水位较低的时节,忙碌种植耐淹耐水的池杉2万余株,面积350余亩。据了解,池杉树冠狭窄,极耐水湿,且抗风力强,是水网区防护林、防浪林的理想树种。随着生态湿地的科学建设,千岛湖上游生态环境得到持续改善,构建了一幅水清、岸绿、城美、人和的生态田园画卷。

通讯员 唐家凯 谢航凯 摄

导读

## 老爸寒风中修管道, 4岁女儿为啥站在旁边?

2版

## 自己的车被查封扣押, 怒砸申请人的车泄愤 一时冲动换来7天拘留, 还面临刑责

3版

## 我省90个县级矛调中心集中接访欠薪投诉

本报记者 胡宗昊

本报讯 近两年时间里,虽然一次次被搪塞,黄先生还是一直设法向前任老板讨要被拖欠的工资。没想到,最近,前任老板的电话打不通了,黄先生一下子慌了神:1万多

块钱要了近2年,钱没要到,老板还失联了。1月11日一大早,黄先生赶到杭州

市江干区社会矛盾纠纷调处化解中心,申请调解。

当天上午,浙江90个县(市、区)政府领导和根治欠薪工作领导小组成员单位负责人,在当地矛调中心统一开展欠薪投诉集中接访活动,为广大劳动者出谋划策,切实维护其工资权益。

“2019年3月,我和20多名同事被公司以经营不善为由解除了劳动合同,但有部分工资提成一直没有结清。因为有同事后来要到工资了,所以我对公司还抱有希望。但没想到,现在连老板电话都打不通了。”黄先生简单说明情况后,被邀请进一间调解室。房间里,人社、发改、住建、公安及江干区领导现场办公,帮助黄先生有序梳理讨薪路上的问题及证据,并现场联系劳动仲裁相关工作人员,准备

下午与黄先生一同前去企业协商。一个上午的时间,江干区矛调中心一共受理了5起劳动纠纷。

据了解,接访中,将严格落实“一地举报投诉、全省联动处理”工作机制,工作人员现场办公,对当场能解决、答复的问题,及时解决、答复;不能当场解决的,明确责任单位,限时解决,确保有回音、有结果;对于不属于受理和管辖范围的,及时进行引导和按规定登记移送。

此次集中接访活动,是我省根治欠薪冬季专项行动系列举措的重要一环。自2020年11月6日开展专项行动以来,我省已检查用人单位4.3万家,处置各类欠薪纠纷2500件,为1.45万名劳动者追发工资及赔偿金1.18亿元,移送涉嫌拒不支付劳动报酬犯罪案件17件,

其中公安机关立案13件。专项行动将持续开展到2021年春节前。

据悉,从2017年开始,我省在全省范围开展“浙江无欠薪”行动。

浙江公告  
信用服务平台



公告刊登、公告查询请扫

律企联  
中小企业免费法律咨询平台



寿仙谷®上等灵芝孢子粉 给一直感激的人

从本源上提升免疫力 灵芝国际标准制定承担单位

寿仙谷牌破壁灵芝孢子粉  
清补养生热线:0571—  
85933775

浙工商广广字2020010024号 本品不能代替药物  
不适宜人群:少年儿童、孕妇、乳母